

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA.

En Madrid, un mes	1 peseta
En provincias, tres meses	5
— seis meses	9
— un año	16
Fuera de España, tres meses	12
— un año	40
Venta: una mano de 25 ejemplares	3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.	

AÑO TERCERO.—NUMERO 539

Madrid, sábado 3 de Enero de 1880.

OFICINAS, PLAZA DE LA ARMERÍA, 5 DUPLICADO.

Causa célebre

En el tribunal civil de Fontainebleau se ha celebrado estos días uno de los juicios más conmovedores y dramáticos de que tenemos noticia. Pocas veces se presenta un ejemplo más palpable de los excesos a que puede conducir la exaltación mística y religiosa en un alma autoritaria y orgullosa.

Trátase de una demanda de divorcio entablada por la señora Carlota de Leusse, esposa del conde de Missiesy.

Antes de entrar en materia, conviene dar á nuestros lectores algunos detalles sobre los antecedentes de ambos cónyuges.

Carlota de Leusse procede de una de las nobles y antiguas familias del Delfinado, la cual cuenta entre sus ascendientes á Colbert, á Malesherbes y á otras ilustres personas que han puesto siempre su inteligencia ó su espada al servicio de Francia. El último vástago de esta familia es Pablo de Leusse, voluntario de marina en 1854, el cual á los diez y ocho años mereció ser condecorado con la cruz de Honor por su bizarría ante los muros de Sebastopol. Más tarde se portó como un héroe en la batalla de Reischoffen, y recibió sobre el mismo campo de batalla la cruz de oficial. Su hermana, Carlota de Leusse, era á los diez y ocho años una encantadora joven, tanto por su belleza como por otras cualidades, entre las que sobresalía su rectitud de corazón, su pureza de alma, sus tesoros de ternura, y una gracia jugetona y sencilla, propia de la juventud en que se hallaba. Poseía un alma admirablemente equilibrada: era religiosa sin ganofería; piadosa con moderación. Realizaba, en fin, el tipo de la joven cristiana, llamada á ser más tarde cariñosa y excelente madre.

El hombre con quien contrajo matrimonio, el conde de Missiesy, estaba dotado de sentimientos religiosos impregnados de un fanatismo tan feroz y exaltado, que recordaba los terribles tiempos de la Inquisición. Su espíritu altivo recreábase en la contemplación de sí mismo. Tenía, según la expresión del defensor de la condesa, M. Rousse, «la conciencia serena de su infalibilidad»; su voluntad de hierro no admitía contradicción ni resistencia alguna: todo lo veía por el lado falso, y su imaginación estaba invadida por las absurdas quimeras del misticismo. Añádase á esto, sin embargo, que aquella especie de santo blasfemaba como un corsario y en nombre de Dios se entregaba á las mayores violencias y brutalidades. Su encantadora y paciente esposa no ha podido nunca vencer la feroz exaltación de este devoto, que ofrecía á Dios el dolo que hacía á los demás. Tenía acerca de la mujer ideas extrañas, que, salvo la poligamia, se asemejaban á las ideas orientales. En sus conversaciones solía manifestar la duda de que la mujer tuviera alma.

La condesa de Missiesy ha sufrido, durante veintinueve años, el yugo de su intratable esposo; la cadena del matrimonio ha maltratado todo su ser, y la sufrirá aún sin exhalar una queja, á no tratarse de sus hijos, á los cuales pretende arrancar de la vida claustral á que su esposo, abusando de la autoridad paterna, los ha entregado. Pide justicia para sus hijos, y quiere disponer de su vida entera para librarlos de la intolerable servidumbre que pesa sobre su actividad y su inteligencia.

A los treinta años, la condesa de Missiesy no había ido nunca al teatro. Un día asistió á la Opera, acompañada de parientes, de la condesa de Bouneval, del conde de Goncey y de su hija. Una escena cruel se representó al día siguiente. El conde se representó á su esposa, que llevaba en su seno al sexto hijo.

El abogado de la condesa, M. Rousse, refiere hechos que, leídos en una novela, parecerían inverosímiles. El conde montó en santa cólera al ver que el padre de su esposa cubría de besos las mejillas de su nietecillo, de treinta y dos meses de edad.

—Estas son—dijo—caricias carnales. Otro día, la paciente esposa asistió con los condes de Orfeul á la apertura del *Sagrado Corazon*. Esta vez, el hecho no tenía nada de profano; y sin embargo, al volver á su casa la condesa, halló las

puertas cerradas. El jardinero le dijo que el conde lo había ordenado; pero al fin, movido á piedad, y comprendiendo lo absurdo de la orden recibida, abrió la puerta á la señora de la casa.

La escena del día siguiente fué verdaderamente odiosa.

Otra vez la insultó públicamente por el atroz delito de haber asistido al entierro de una tia suya y volver del cementerio cogida del brazo de su hermano, ese valeroso defensor del territorio francés, de que ya nos hemos ocupado.

Otros y otros malos tratamientos sucedieron á los mencionados, hasta que la resignación de la condesa llegó á su colmo. Pidió consejo á sus parientes y entabló demanda ante el tribunal de Fontainebleau.

Para apoyo de su brillante defensa, M. Rousse leyó algunas cartas de la madre del conde dirigidas á la condesa.

«Pobre hija mía,—dice esta mujer octogenaria, que escribe con poca sintaxis cartas llenas de ingenio y de buen sentido,—tu carta me traspasa el alma. Dios te somete á prueba, como se purifica el oro en el hornillo. Me será muy doloroso ver condenado á José ante los tribunales. Esperemos que, una vez desprendido de esa especie de exaltación que á sus ojos es piedad, su corazón hablará.»

En otra carta que la amable suegra dirige á su nuera, dice:

«Me causa mucha pena la conducta quisquillosa de mi hijo. Si tu pobre marido tiene el talento de hacerse odioso, es sin que su voluntad intervenga. ¡Ruega á Dios que cambie su corazón! No muerdas tu cadena; no te ensangrientes la boca; sé digna, fría, devuelve bien por mal. Espero que mi hijo concluirá por apaciguarse.»

Pero los anteriores hechos no son más que los prolegómenos de la causa que nos ocupa. La señora de Missiesy tenía siete hijos, y seis pertenecían al sexo femenino. ¿Hay necesidad de añadir que había criado en la educación de sus hijas su único goce, la agradable revancha de su vida? La mayor, Paulina, tenía veintitres años; Enriqueta, veintinueve; María, diez y nueve; Catalina y Magdalena, quince y trece respectivamente. Nadie como Carlota de Leusse mereció la honra—que es el derecho natural de la mujer—de dirigir la educación de sus hijas. Pero su marido dispuso que las tres primeras se educaran en Nuestra Señora de Sion, ese convento donde reina un soplo de ardiente proselitismo. ¡Permanecieron allí ocho años! Y muy pronto adquirió la pobre madre la dolorosa certidumbre de que alrededor de ella se fraguaba un complot para que sus hijas fueran definitivamente sometidas á la vida conventual.

En 1876 el conde sacó de su casa á la hija mayor, pretextando tan sólo una ausencia de cuatro días. Después resultó la verdad: su hija mayor debía tomar el velo, entrar de novicia y hacer después el voto definitivo: aquello era separarla para siempre del mundo.

Enriqueta, la segunda hija, fué igualmente llevada á Sion, apesar de su propia repugnancia; y á su vez tomó el velo de postulante.

La condesa de Missiesy, al ver que sus hijas abismábanse una tras otra en aquel eterno retiro, manifestó á la superiora de Sion que se oponía á la ceremonia del voto, señalada para el día siguiente.

Es curiosa la lectura de las cartas de las pobres jóvenes.

«Lo que nos falta, dice Enriqueta, es ternura hacia nuestro padre. No podemos tenerla; sólo experimentamos miedo y temor en presencia suya.»

Y esta otra carta escrita á su tia:

«Cuando más tiempo pasa, más admiro el valor de mamá, obligada á obedecer durante más de veinte años á una voluntad de hierro que se opone á sus más legítimos deseos, y que jamás ha alojado las ligaduras con que la oprime. ¡Yo he agotado mi paciencia y mi ánimo! Mi padre es para mí la personificación del castigo divino. No tengo más que una idea: sustraerme á su poder.»

Hé aquí ahora la carta que después de veintinueve años de resignación dirige la condesa á su marido el día antes de empezarse las hostilidades judiciales; dos de sus hijas habían pronunciado los eternos vo-

tos, la tercera era novicia y las dos últimas postulantes.

Dice así la carta:

«Me marchó; el nido queda vacío... Vos lo habeis querido; voy á retirarme y á hacer oración al seno de mi familia.»

Si llevais de nuevo al nido uno ó varios hijos, volveré á él.

Si os arrepentís de vuestra maldad, os perdono.

Lo he soportado todo durante veintinueve años. Pero me quitais á mis hijos, y ya no soporto nada.

Me voy con el corazón destrozado, pero con la conciencia de haber cumplido mis deberes hasta el fin. Adios, si lo queréis así; hasta la vuelta, si accedéis á lo que pido.»

Esta interesante víctima del matrimonio decía en otra carta:

«Había consentido en perder una hija ó dos, si hubiese tenido la seguridad de que sentían verdadera vocación religiosa; sé por experiencia que el claustro vale más que algunos maridos; pero lo que no he podido tolerar es que por el terror se haya impuesto la vocación á mis hijas.»

El dictámen del abogado de la república ha sido favorable á la señora de Missiesy.

El tribunal ha ordenado una información sobre el contenido de la demanda.

Los trenes-relámpagos en los Estados Unidos

Leemos en *El Progreso* de Filadelfia que la compañía del ferrocarril de Reading acaba de establecer un tren-relámpago entre Filadelfia y Nueva-York, y que este tren atravesará en dos horas la distancia de 93 millas, 150 kilómetros por hora, y esto no nos sorprende, porque el tren de Londres á Glasgow ó á Edimburgo, llamado comúnmente el *Flying scotchman*, ó el Escocés volador, poco más ó menos, llevan esa velocidad. Pero ahora veremos hasta dónde llega la emulación de los yankees.

La compañía del ferrocarril de Pensylvania, para hacer la guerra á la del Reading, acaba de establecer, á su vez, un tren-relámpago, entre Filadelfia y Nueva-York, que andará con la velocidad de una milla por minuto, lo que reduce á 96 minutos solamente, ó sea poco más de hora y media, la duración del recorrido total, siendo la misma distancia que hemos indicado más arriba.

Una milla por minuto, son 96 kilómetros por hora, puesto que la milla es igual á un kilómetro y seis décimos.

En travía apenas pasamos, aun en los trenes que llamamos rápidos, de 60 kilómetros por hora, ó sea un kilómetro por minuto.

Esta simple comparación indica cuán atrasados estamos en la vía del progreso, en materias de ferrocarriles; y lo que nos sorprenderá, al despertar de nuestra atonía, el ver que otras naciones están muchísimo más adelantadas que nosotros en este ramo.

El tren del ferrocarril de Pensylvania, que lleva la velocidad de 96 kilómetros por hora, está provisto de herramientas para esta marcha vertiginosa. El abastecimiento de la caldera se hace automáticamente, por aspiración ó dirección, durante la marcha del tren. Depósitos de agua longitudinales están establecidos, con este objeto, entre los rails, á los que baja una manga que roza y aspira el agua á su paso.

Durante el Invierno, los coches se calentaron por una corriente de vapor de la misma locomotora, de modo que no hay motivo alguno para que se detenga en ninguna parte.

Todos estos hechos no causan sorpresa en los Estados Unidos. Las compañías americanas se ingenian en hacer siempre lo mejor y marchar siempre adelante, estimuladas por la gran guerra que se hacen.

Nosotros conservamos aún todo el material viejo; coches pesados é incómodos construídos por el modelo de las antiguas diligencias, llamados justamente vagones, que, en inglés, quiere decir carretas.

El ferrocarril francés, gracias á ese mo-

nopolio incomprendible que tenemos en Francia sobre los trasportes, y que se ha hecho más bien para las compañías que no para el público.

Quisiera poder enumerar aquí todas las ventajas de que se goza en las líneas inglesas y americanas, pero no es el caso de hablar de ello ahora, porque quizás se sabe ya suficientemente.

No quiero insistir más que sobre un punto, sobre la distancia de cerca de cien kilómetros por hora que los americanos recorren hoy en uno de sus trenes-relámpagos.

Recuerdo que el difunto Perdonnet, de quien me honro haber sido discípulo en estas cuestiones, y que merecía también el sobrenombre que la prensa parisiense le había dado de *Nestor de los ferrocarriles*, me decía muchas veces:

«Las velocidades actuales de nuestras vías férreas pueden aumentarse fácilmente, y se harán cien kilómetros por hora, cuando se quiera.»

Los americanos acaban de dar la razón á Perdonnet, y ya en 1876, en aquel famoso tren-relámpago de ensayo que fué en tres días de Nueva-York á San Francisco, hicieron la prueba, juzgada entonces de audaz, de recorrer 100 kilómetros por hora.

Si nosotros llegásemos un día á obtener esa velocidad, tendríamos Marsella á ocho horas y media de París, Burdeos á menos de seis horas, el Havre á dos horas y media, Nantes á cuatro horas, Boulogne, Calais ó Dunkerque á tres horas.

¡Qué progreso sería realizado de este modo, y qué cambio milagroso se obraría entónces repentinamente en la superficie y en los negocios de la nación!

Pero para esto sería preciso cambiar el sistema que rigió á las compañías actuales de ferrocarriles. Se adormecen, se engorran con su monopolio, evitando el hacer esfuerzos de ninguna clase. Rechazan toda innovación, tienen miedo de todo, hasta de ese nombre de tren-relámpago, que podría, dicen, inquietar á los viajeros, como si el viajero francés no fuera el primero en aplaudir á las compañías por andar más aprisa y porque le sirviesen á medida de su deseo.

Preciso sería hacer desaparecer todo esto en cuanto la república, entrando, en fin, en una vía en la que tarda demasiado en emprender, se ocupe, resueltamente y con vigor, de las verdaderas necesidades de la nación.

(De un periódico francés.)

La papaya

Muchos de nuestros lectores no conocerán seguramente el fruto filipino llamado papaya, con cuyo nombre encabezamos este modesto artículo, y mucho menos los efectos que suele producir en la naturaleza de los que la comen.

Cuando un español reside mucho tiempo en Filipinas y adquiere las costumbres especiales del país (lo cual no les sucede á todos por fortuna), cuando ya come la morisqueta, usa rascador, duerme con los pies mucho más elevados que la cabeza, le agrada el *mata-mata* (1), come *poto*, *binica* ó *pansil*, y sobre todo, se aficiona á los chismes de vecino, entónces se dice que ya es un verdadero papaya.

Suelen designarse los sujetos que se adaptan á las indicadas costumbres también con el nombre de *chiflados*, especie de que nos ha dado una perfecta idea el distinguido escritor Sr. Cañamaque en las columnas de *El Imparcial*; pero esta similitud no existe realmente, porque lo que hay es que lo uno es consecuencia de lo otro. Es decir, que los que se *chiflan* sufren las consecuencias de haber comido mucha papaya.

Acaso crearán ustedes exageradas mis observaciones si les digo que los efectos de la papaya se extienden mucho más allá, y que invaden fácilmente ciertas pasiones del hombre, desarrollando en él de un modo fabuloso las pretensiones propias del ignorante, el egoísmo refinado, y otras zarandajas por el estilo; y como á mí no me gusta decir nada sin poderlo demostrar

(1) Grata operación, según cuentan, que saben ejecutar las indias con las uñas para arrancar granillos ó caspa de la epidermis.

(salva sea la peor ó mejor forma), prueba al canto.

El Sr. Cañamaque, á quien antes he citado, y á quien siento mucho no conocer, con oportunidad suma, conocimiento de causa y excelente criterio, ha publicado distintos trabajos referentes al Archipiélago filipino, y yo, como pobre aprendiz algo en mis humildes *Paseos por el mundo*, insertados para honra mia y con excesiva indulgencia en la GACETA UNIVERSAL.

No existió otra pretension por mi parte que la de dar á conocer algo de lo mucho que se desconoce respecto á aquella rica colonia, y sin que animase mi pensamiento la más leve intención de herir directa ni indirectamente la susceptibilidad personal, objeto que respeté y respeto siempre, y cuyo mismo móvil estoy seguro que habrá animado igualmente al ilustrado señor Cañamaque.

Ahora bien, lean ustedes los siguientes sueltos (anónimos por supuesto), que se han dado á luz en una especie de periódico titulado en Manila *La Oceania*, y veremos si tengo ó no razón:

«Al Sr. de Cañamaque. Fraterna. Es usted terrible, querido señor, por la valentía del pincel.»

Su artículo *Los aplatanados*—que tiene pretensiones de retrato, publicado en *El Imparcial* del 11 de Noviembre, y para el cual, sin duda, tuvo usted por natural ó modelo algún pobre viejo, soldado licenciado, de los que en Zambales formarían la aristocrática tertulia de usted—es un tejido tal de desatinos y sandeces, que después de leído, no ocurre sino decir... ¡maldador!

—Usted, que me huele á pollo mal criado y petulante, nunca podría hablar con acierto de la sociedad culta de Manila, porque no cabría usted en ella.

—Lo que *La Oceania* sostiene, en vista de escritos como el que promueve tan digna manifestación, y en vista de las lucubraciones de estilo Cañamaque, y de otra especie de novela que ha leído, recientemente publicada por varios periódicos de Madrid, y titulada *Viajes por el mundo*, en la cual se ponen en caricatura tipos de pasajeros de una barcada á Filipinas, en que, los que en eso se entretienen, son aquellos que llamaba Quevedo *Poetas chirles* y *entendimientos huevos*.

¿Quiéren escribir? Pues ahí está la naturaleza, que es un campo inmenso y sólo explotado á medias; las ciencias todas les ofrecen ancho campo; también pueden escribir sobre las debilidades humanas, pero de una manera abstracta. Si lo hacen de otro modo, perfilando retratos, demuestran que tienen dos defectos los autores: son ignorantes y apasionados.

Parcere personis, dicere de vitiis; es regla de Honorio, regla de sentido común, regla de decencia; señal de elevación de ideas en el que escribe.

¿Si fuéramos á pintar tipos-Cañamaque! ¿Sería cosa de taparse los oídos!

Juramos y prometemos caer sobre los citados *poetas chirles* y *entendimientos huevos*, así que veamos en algún escrito intención de ofensa á personalidad determinada ó clases sociales; y llamaremos además ¡ignorantes! á los que de esa manera emplean el poco entendimiento que Dios les ha dado y la escasa instrucción que tal sistema revela. Para los que, sólo porque tienen un poco de imaginación y saben hilvanar frases, se atreven á llenar columnas de periódico, *sin alardear conocimientos*, dijo D. Tomás de Iriarte:

¿De qué sirve tu charla sempiterna?

Si tienes apagada la linterna?

Nuestros lectores ilustrados nos comprenderán y harán justicia á nuestras intenciones.

¿No es muy cierto que el autor de tan famosos párrafos debe haber digerido muchas papayas?

Y cuál no sería la sorpresa de mis lectores y demostración axiomática de mis asertos anteriores, si yo les explicara que el fruto que nos ocupa es de forma elíptica, carnosidad pajiza como el calabacín, cáscara de pepino con sus propiedades, jugosa, y, por consiguiente, muy parecida á un melón?

El uso de la papaya debía prohibirse en Filipinas, como se prohibe en algunos países el del opio, pues son todavía más perniciosos sus efectos.

Mal ó bien, creo haberme explicado y que mis lectores habrán comprendido perfectamente lo que es un melón, digo un papaya.

MANUEL SCHRÖDNER.

Recurso pueril

La Epoca de ayer, en un artículo que titula Lo que son ciertos ataques...

¿Qué tiene que ver la abstención de las oposiciones con el escandaloso hecho que lamentará toda conciencia...

¿Es acaso para protestar públicamente de un atentado que rechazan todos los hombres de bien?

¿Quiénes son los campistas? pregunta El Diario Español. Pues nosotros le diremos que no habíamos oído hasta ahora tal clasificación...

Es bien triste cosa que estos conservadores del Sr. Cánovas, confundiendo sus pequeños intereses de partido con los generales de las instituciones que nos rigen...

Pero como temiendo que el injustificado reclamo no sea bien atendido por las minorías, La Epoca lleva su solicitud hasta el extremo de decir en otro párrafo lo siguiente:

Y he hecho esto (es decir, vueltas las miradas a sus espaldas), que es obvio, decimos que el señor presidente del Consejo se complacerá entonces...

Suponemos que La Epoca hablará autoritativamente, pues un periódico tan serio como el estimable colega, no habrá de tender un lazo a las minorías...

Y bien, señora Epoca, si el Sr. Cánovas está decidido a dar esas públicas explicaciones en son de desagravio, si quiera declarar no haber tenido intención de lastimar a nadie...

Por lo demás, nosotros celebramos que La Epoca vea con satisfacción la mutua inteligencia que se desarrolla entre la generalidad de los monárquicos de oposición...

Los efectos del miedo

El Diario Español, apuntando a El Globo, pretende herir al general Martínez Campos y a sus amigos.

De la isla de Cuba se ha recibido esta tarde un importante telegrama del capitán general de aquella isla...

Ayer y hoy

El Diario Español de ayer publica la siguiente noticia: De la isla de Cuba se ha recibido esta tarde un importante telegrama...

Mucho celebramos la noticia; pero nos...

atrevemos a afirmar que su última parte no la ha comunicado el general Blanco ni ninguna otra autoridad de Cuba...

Por desgracia, existen aún más ó menos disminuidas, y debemos prevenir á nuestros lectores contra esas ligerezas usadas de muy ajeño por la prensa ministerial...

¿No buscaban ustedes un rasgo de ingenio? Pues aquí tienen uno magnífico, de El Tiempo: «Ha sido hoy objeto de muchos comentarios el ver á las minorías asistir al entierro de nuestro inolvidable amigo el señor Ayala...

No faltaba quien suponía que, después de lo que hoy han hecho, con buen acuerdo, su conducta ha de variar para en adelante, en cuanto se refiere al grotesco retratamiento que algunos impacientes han urdido...

Lo damos así á secas, sin comentario, para no desvirtuar la sensación que habrá de producir, seguramente, en los aficionados á las habilidades periodísticas.

Dice El Cronista que los diarios ministeriales verían con gusto aumentada la fuerza del partido constitucional con elementos cuyo valor y prestigio les son bien conocidos.

Esperando una respuesta

Por si El Correo Militar alude á nosotros en uno de los sueltos que publica anteaer, aun cuando no se sirve nombrarnos, repetiremos, una vez más, que no hemos condenado nunca el que los periódicos militares se ocupen de asuntos propios de la profesión á que especialmente están dedicados...

Al amparo de ella, hemos emitido nuestra humilde opinión con motivo del asunto de las dimisiones militares, debatido ya en el Senado; y si hemos tenido la poca fortuna de no opinar con nuestro estimado colega, en cambio, deseando ilustrarnos en su reconocida competencia, nos hemos permitido dirigirle una pregunta...

Respecto á los demás párrafos que contiene el suelto de que nos estamos ocupando, no hemos logrado entender su sentido, aun cuando están escritos en correcto y claro castellano; pero hablan de desviamientos repentinos, de amistad y antiguo aprecio de personajes, de alabanzas y de censuras...

No creemos que el rumor tenga fundamento, porque aún no hemos oído ningún toque de botasillas.

Como comprenderán fácilmente

Como comprenderán fácilmente nuestros lectores, pasaría anoche lo mismo que en todas las comidas donde se hablara de política.

en Consejo la cuestión que aquellos presentaban como indefinidamente aplazada.

Dice El Conservador que para la GACETA UNIVERSAL hasta la astronomía es de oposición.

¿Y qué culpa tenemos nosotros de que los cielos, envidiosos sin duda de su gloria, se hayan puesto también enfrente del Sr. Cánovas?

¿Cambian los vientos? Después de la absolución de nuestro periódico, el fiscal de imprenta ha retirado las denuncias que formuló contra El Constitucional y El Figaro.

Los senadores y diputados cubanos tienen el convencimiento de que no se llevará á cabo la reforma arancelaria, y que las demás cuestiones económicas quedarán reducidas á términos tan exiguos, que podrán ser consideradas como ilusorias.

Si aquel convencimiento se arraiga, la mayoría de los representantes cubanos que se encuentran en Madrid están decididos á regresar á la Isla por el último correo del mes corriente.

Ha sido condenado á treinta días de suspensión El Tribuno por la denuncia que se vio el día 31 último. El tribunal ha dejado á salvo las facultades del fiscal de imprenta para que por medio de ellas pida la supresión de dicho periódico.

Celebraremos que el Sr. Blas y Melendo se reserve el uso de sus facultades para mejor ocasión y más satisfactoria empresa.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Fomento.—Reales decretos admitiendo la dimisión de D. Felipe Díaz del cargo de comisario de agricultura, industria y comercio de la provincia de Santander...

Gracia y Justicia.—Resolución adoptada á propuesta del ministro de Hacienda suprimiendo los títulos de marqués de Villasegura y vizconde de Casa-Tineo.

La Prensa

Hemos pedido, sí, garantías contra los trabajos, contra las doctrinas, contra la perversión moral que induce á crímenes, que todos igualmente condenamos.

Nosotros, menos apasionados que los órganos de la comunión ministerial, como no vemos en sueños esas visiones revolucionarias, ni esos fantasmas que se mueven en la sombra para deshacer la obra de la civilización...

Siempre se ha dicho que el celo indiscreto de los amigos es más perjudicial que los ataques de los adversarios; y si en los actuales momentos quisiéramos ver comprobada esta verdad, nos bastaría examinar lo que ha pasado y está pasando con la cuestión del regicidio.

Si los tristes sucesos de estos días obligan á las minorías á un arranque de corazón, á un acto de patriotismo, ¿quién duda que por parte del Gobierno los sentimientos nobles y elevados y los arranques de abnegación no han de ser respondidos con arranques y sentimientos no menos elevados y dignos?

Nosotros hemos cumplido como buenos los deberes que nos impone el amor que profesamos á las doctrinas constitucionales y el anhelo de salvar al País de nuevas complicaciones y de ensayos dudosos; restanos ahora esperar tranquilamente á que los demás cumplan los suyos...

La alta política no se ocupa hoy en buscar soluciones convenientes á los problemas pavorosos que están por resolver. Nadie piensa hoy en la cuestión de la esclavitud, esa frustrería; nadie habla de las reformas, rese pasatiempo; precisamente ayer no pudo reunirse la comisión respectiva por falta de número; á nadie interesa la suerte de los miles y miles de obreros...

En la madrugada del miércoles se arrojó al pozo del convento de Corpus Christi, en Segovia, la religiosa del mismo nombre Dolores Herrero, cuyas facultades intelectuales se hallaban algo perturbadas hacia algún tiempo.

Los auxilios que se prestaron á la infeliz fueron ineficaces; pues era cadáver cuando la sacaron del pozo.

sin trabajo; nadie recuerda las inundaciones: eso es antiguo.

No sabemos á qué causas ó tendencias responden los frecuentes conatos de regicidio que al parecer se suceden en Europa; sabemos, sí, que hay verdaderas epidemias morales, que á veces se abaten sobre los pueblos, y que determinan, si no producen el suicidio, ayudadas por los petidos ejemplos, por el atractivo de la popularidad, por esa fatal propensión que mueve al hombre á arrojarle de cabeza al abismo, y digámoslo, en fin, aunque sea cosa triste, por la moda.

De entre todas las negaciones que la situación ha engendrado resulta una sola verdad evidente: que el Gabinete del señor Cánovas no puede vivir más tiempo. El día menos pensado morirá, sin que la enfermedad que le conduca á la tumba sea declarada por el médico de cabecera.

Interior

De los autores del horrible crimen de Berzocana, que son José Domínguez y dos hijos suyos, Sinfoniano Cerezo y Antonio Monterroso, todos ellos, como hemos dicho, sirvientes de la casa de D. Fulgencio Díez, hállase uno convicto y confeso.

Dícese que una niña de seis años, hermana de las otras tres jóvenes de quince, diez y seis y ocho, respectivamente, que fueron asesinadas juntamente con sus padres y la criada, se salvó ocultándose de los criminales. Ha quedado reducida la familia del Sr. Díez á esa niña y otro joven de diez años, que se halla estudiando en Cáceres.

Los ánimos, ya intranquilos con los robos de las iglesias de Logroños, Cabañas y Fuenlabrada, cometidos pocos días antes, se encuentran presa de la mayor consternación.

Han sido autorizados: D. Diego Serra para hacer los estudios de un ferrocarril subterráneo entre Martorell y Monserrat y Manresa, y la diputación provincial de Tarragona para los de un ramal de esta ciudad, que empalme por Valls con la línea de Montblanch á Reus.

Ayer zarpó del puerto de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife el vapor-correo Africa, conduciendo correspondencia y 28 pasajeros.

Un vendedor ambulante ha sido robado y asesinado por varios bandoleros en el término de Zarra (Valencia), y en Onteniente fué robada una casa por tres enmascarados, hirviendo á una joven que trató de apoderarse de uno de éstos.

La Lealtad, de Granada, nos proporciona algunos pormenores del terrible incendio que se declaró el miércoles de madrugada en un almacén de telas establecido en la casa Miradores, de la plaza de Bib-Rambla.

Al aperebirse del fuego los dueños y dependientes del almacén, que habitaban el entresuelo, se arrojaron á la calle, quedando dos de ellos gravemente heridos.

También se destruyó el histórico arco de las Cucharas y se propagó el incendio á otras varias casas, de las cuales fueron presa de las llamas seis ó siete, y cuatro ó cinco las deterioradas.

Ha fallecido en Almería el joven teniente de infantería D. José Pastorido, hermano de nuestro querido amigo el auxiliar del ministerio de la Guerra, á quien acompañamos en su justo y natural dolor.

En Granada hirió mortalmente un zapatero á un parroquiano, y fué herida una mujer por otra y un hombre desconocido. En otra riña que hubo en Teruel quedó gravemente herido un contendiente. En Torrecilla, de aquella provincia, ha sido muerto un hombre, quedando el agresor también herido de muerte.

El miércoles arrojaron á la playa de Barcelona las olas de la Mar Vieja el cadáver de una niña recién nacida, la cual fué depositada por orden del juzgado en el hospital de Santa Cruz.

Segun dice un colega de Valencia, hace unos días se perpetró un crimen en el término de Zarra, partido judicial de Ayora. Un vendedor ambulante de aceite regresaba de uno de los pueblos despues de haber realizado el poco género que llevaba, cuando le salieron al encuentro varios hombres armados, que le descerrajaron tres tiros, dejándole muerto en el acto, y apoderándose del dinero que llevaba.

En la madrugada del miércoles se arrojó al pozo del convento de Corpus Christi, en Segovia, la religiosa del mismo nombre Dolores Herrero, cuyas facultades intelectuales se hallaban algo perturbadas hacia algún tiempo.

Los auxilios que se prestaron á la infeliz fueron ineficaces; pues era cadáver cuando la sacaron del pozo.

El Sr. Rigal, conocido por el hombre...

En la semana próxima comenzarán en la Institución libre las conferencias...

Esta noche dará una conferencia en el Ateneo de Madrid el Sr. Serrano Fatigati...

La Real Academia de Medicina celebra mañana, á la una de la tarde, en su local...

En ella dará cuenta, á nombre de la Junta directiva, del estado y de los trabajos...

El Ateneo Mercantil inauguró anoche la serie de conferencias que proyecta dar...

Empezó haciendo una reseña histórica sobre la civilización de los pueblos antiguos...

El discurso del Sr. Ruiz, que fué aplaudido, se distinguió muy especialmente por su erudición.

Espectáculos

El lunes próximo, á las cuatro de la tarde, se verificará á puerta cerrada en el teatro de Apolo una función de inocentes...

Hé aquí el programa: 1.º Con-fonía (no siempre ha de ser sin).

2.º El juguete cómico en un acto Las citas á medianoche, desempeñado por las señoras Fenoquio y Vargas, y las señoritas Diaz (A.), Varela, Campiñi, Tomás, Martínez y Morente.

3.º El pasillo en un acto y en verso Doce retratos seis reales.—Una criada y un ama de cría, señora Hinojosa, señorita Varela.—Una señorita, Diaz (A.).—Un niño de seis años, Sr. Fernández.—Un fotógrafo, un señorito, un soldado, un chulo, un señor mayor, señores autores dramáticos inocentes.

4.º Primer acto de la comedia en dos Salts de su esfera.—Juana, D. Mariano Fernández.—Condesa, Juan Casañer.—Carmen, Pedro Ruiz de Arana.—Sr. Ramon, doña Josefa Hijosa.—Fernando, Amparo Diaz.—Emilio, Ana Varela.—Pedro, Nieves Tomás.—Un criado, Pilar Morente.

5.º Ejercicios de prestidigitación por la señora Gonzali y su esposo Sr. Varelinio, émulo del célebre Hultum, que será escamoteado por aquélla á presencia del público.

6.º y último. El baile de gran espectáculo, dividido en cinco cuadros, titulado Las majas perseguidas, puesto en escena y dirigido por el primer artista coreográfico D. Mariano Fernandinini.

Los precios de las localidades, son los mismos que para las funciones de noche, pero se admiten primas y primos, siempre que no pasen de 1.000.000 de reales.

Guía del espectador. 1.º Nadie podrá entrar sin haber abonado el importe de la entrada en oro, plata ó cobre, (se admiten billetes de Banco, pero sin vuelta).

2.º Los espectadores tienen obligación de aplaudir sin guardar la iniciativa de la claque.

3.º Después de cada acto caerá el telón. 4.º Si alguien se permitiera silbar, será conducido entre bastidores, y corregido con una severa amonestación de Mariano Fernández y un vaso de agua templada.

5.º Terminada la función, el público queda en libertad de irse á su casa ó donde mejor le parezca.

En el teatro Martin se están ensayando, para cuando terminen las representaciones de El nacimiento del Mesías, las obras siguientes: un juguete cómico titulado Entre vecinos, un sainete Dos reales de judías y un drama Hijo de viuda, todas en un acto y originales de aplaudido autor.

En el teatro de Apolo se ensaya una comedia en un acto titulada Infantería de marina, que será puesta en escena muy en breve. En el mismo teatro se prepara la reprise de la comedia Alegria de la casa, que hace muchos años no se representaba y en la cual se distingue extraordinariamente la inspirada actriz señora Hijosa.

En el teatro de la Zarzuela se anuncia una nueva obra en dos actos titulada La tela de araña, que se podrá en escena á beneficio de la señorita Soler de Franco.

En breve se pondrá en escena en el teatro de Eslava una comedia escrita expresamente para el Sr. Zamacois, por el dis-

tinguido autor dramático Sr. Santisteban, titulada Un protector de animales.

En dicho teatro han empezado los ensayos de un juguete cómico en dos actos, titulado El niño zangolotino, debido á la pluma de uno de nuestros primeros autores.

La Sociedad de Cuartetos celebra mañana domingo, á las dos de la tarde, la quinta sesión de la temporada, cuyo programa es el siguiente:

Quarteto en re menor (obra 76).—Allegro.—Andante e piu tosto.—Allegretto.—Minuetto.—Finale.—Vivace assai.—Ejecutado por los Sros. Monasterio, Perez (don Manuel.) Lestan y Mirecki.—Haydn.

Tercer gran trio en la menor (obra 155) para piano, violon y violoncello.—«Allegro agitato».—«Allegro assai».—«Adagietto».—«Larghetto».—«Allegro».—Por los Sres. Monasterio, Perez, Lestan, Lanuza y Mirecki.—Mendelssohn.

Quinteto en si bemol (obra 87) para dos violines, viola y violoncello.—«Allegro vivace».—«Andante scherzando».—«Adagio e lento».—«Allegro molto vivace».—Por los Sres. Monasterio, Perez, Lestan, Lanuza y Mirecki.—Mendelssohn.

Anoche, para honrar la memoria de D. Pedro Calderon de la Barca con motivo de la inauguración de su estatua, se puso en escena en el teatro Español La vida es sueño, cuyo protagonista tan admirablemente desempeña el Sr. Calvo.

En los intermedios se leyeron poesías, que fueron muy aplaudidas, mereciendo especial mención un soneto del Sr. Hartzenbusch y unas décimas del Sr. Coello.

En breve se representará en dicho teatro el aplaudido drama del Sr. Echegaray En el seno de la muerte.

Funciones para hoy

TEATRO REAL.—A las ocho y media.—T. impar.—I Puritani.

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—T. impar.—El nudo gordiano.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—El molinero de Subiza.

APOLO.—A las ocho y media.—Los trapos de cristianar.—Que ustedes lo pasen bien.—El maestro de calor.

COMEDIA.—A las ocho y media.—¡Si yo tuviera dinero!—Los chichones.

ESLAVA.—A las ocho y media.—¡Chiton!—La misa del gallo.—Robo y envanamiento.—Mesa revuelta.—A primera sangre.

VARIADADES.—A las ocho y media.—El memorialista.—La mama de mi mujer.—El ayuda de cámara.

MARTIN.—A las ocho y media.—El nacimiento del Mesías.—La degollación de los inocentes.

Cultos

SANTOS DEL DIA 4.—San Aquilino, mártir, San Tito y San Timoteo, obispo. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Lorenzo, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde preees y reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, ó en San Luis.

Ecos de Madrid

Nuestro apreciable colega El Liberal introduce desde mañana una notable mejora en su publicación.

La hoja de los lunes la sustituye por dos planas semanales que se publicarán los miércoles y domingos, formándose para esto una redacción efectiva en la forma siguiente:

- Director: D. Isidoro Fernandez Florez. Redactores: D. Eusebio Blasco. D. José Fernandez Bremon. D. Peregrin Garcia Cadena. D. Ernesto Garcia Ladevese. D. Miguel Moya. D. Francisco Asis Pacheco. D... (Fernandor—Un lunático.)

Probablemente asistirá S. M. el Rey á los funerales del Sr. Ayala.

El Sr. Rovira, empresario del teatro Real, ha tenido la desgracia de perder á su anciano padre.

Anoche se reunió la comision ejecutiva de la Junta popular de socorros de Madrid bajo la presidencia del eminentísimo señor cardenal Benavides, dándose cuenta, entre otras cosas, de una comunicacion del excelentísimo señor gobernador civil de Murcia, acusando recibo de una letra de 50.000 pesetas, girada por la Junta para la limpia de las acequias.

De que la recaudacion en el dia de ayer ascendia á la cantidad de 2.300.052 reales.

De los efectos que en 127 fardos se van á remitir á los pueblos inundados de la provincia de Almeria, y de haber recibido ya los destinados á la de Alicante.

Se leyeron las comunicaciones de los reverendos obispos de Almeria, Cartagena, Murcia y Orihuela, contestando á otras del señor cardenal presidente manifestando y especificando los desperfectos ocurridos por las inundaciones en sus respectivas diócesis.

Se acordó que se saque nuevamente á subasta la construcción de 200 barracas para la vega de Murcia.

Se indica para uno de los toisones de oro vacantes al duque de Bailén.

Ayer se comunicó al Sr. D. Lope Gisbert la triste noticia del fallecimiento de su señora esposa.

Enviarnos á nuestro amigo la expresion de nuestro sincero pésame.

La Junta directiva de la Asociacion general para la reforma penitenciaria en España ha acordado el nombramiento de una comision permanente en esta corte, compuesta por los señores Alonso Martinez, Maluquer, Estrada y Perales, Guerola, Balaguer, Arnau, Figuerola, Garnica, Romero Giron y Lastre.

En breve saldrán para sus respectivas provincias los señores Santamaria, Frontaura y Carreras, nombrados gobernadores de Alicante, Zamora y Jaen.

La reunion celebrada anoche, como todos los viernes, en casa del Sr. Castelar, estuvo más concurrida que de ordinario. Los últimos acontecimientos y las cuestiones que agitan hoy la política interior de España, llevaron mayor número de personas á los salones del ilustre orador. Este presentó á sus amigos á uno de los más influyentes y distinguidos diputados del Parlamento italiano, el principe Odescalchi, que á la sazón se encuentra en Madrid.

Algunos actores del teatro Español y de la Comedia han depositado dentro del panteon en que ha sido enterrado el Sr. Ayala las coronas que le habian dedicado al pasar el féretro por los respectivos teatros.

Las demas coronas han sido recogidas por la comision de gobierno interior del Congreso, que las ha entregado á la familia del Sr. Ayala.

Parece que las Cortes acordarán celebrar dentro de nueve dias, en el templo de San Francisco el Grande de esta corte, un santuoso funeral por el eterno descanso del alma del que fué su presidente, señor D. Adelardo Lopez de Ayala, y que al efecto tomarán parte en esta solemnidad religiosa la orquesta y artistas del teatro Real.

La Escuela nacional de Música y Declamación, queriendo rendir el último tributo de admiración y respeto al que fué su director D. Adelardo Lopez de Ayala, ha estado representada en el entierro de dicho señor por una comision compuesta de los señores Monasterio, Inzenga, Hernandez, Ronconi y el secretario Sr. Mata.

Anoche, en la calle de Calatrava, números 14 y 16, se equivocó una señora de habitación, siendo recibida á tiros por el inquilino de la misma, sin que por fortuna saliera herida. El juzgado entiende en el suceso.

Ayer, estando trabajando en la estacion del Norte, fueron arrollados dos operarios por una maquina, resultando muerto uno de ellos y gravemente herido el otro, que fué conducido al hospital de la Princesa.

Ayer fué puesta á disposicion del señor juez de guardia una mujer que en una tienda de ultramarinos de la calle del Leon se dedicaba hace dias á llevarse á su casa un queso de bola contra la voluntad de su dueño.

Segun leemos en un periódico, parece que el eminente artista Sr. Gayarre contraerá en breve matrimonio con una joven señorita, hija de un general que ha sido ministro de la Guerra, la cual es muy admirada en Madrid por su belleza.

El Ayuntamiento de Madrid ha publicado el bando para el reconocimiento y resello de pesos, pesas y medidas, fijándose de plazo para ello todo el mes de Enero corriente.

Segunda edicion

Esta tarde, á la una, se han reunido en el palacio de la Presidencia los ministros de la Corona, y han celebrado Consejo, presidido por el Sr. Cánovas del Castillo.

Personas autorizadas con quienes hemos hablado, nos han dicho que los ministros guardan sobre el Consejo de hoy una gran reserva, manifestando solamente haberse tratado de asuntos de Ultramar y de los telegramas ultimamente recibidos de Cuba, en que se comunica al Gobierno haberse presentado al capitán general diferentes individuos de los que formaban las partidas de Pancho Jimenez y Fera.

El Consejo ha terminado á las cuatro y media.

Después del Consejo, se ha dicho esta tarde que probablemente se hará dentro de breves dias una combinacion de gobernadores, indicándose al Sr. Pons para el mando de una provincia.

Personas al parecer bien informadas aseguran que en el Consejo de hoy se ha tratado de la presidencia del Congreso, asunto que parece ya casi resuelto en favor del Sr. Romero Robledo.

También dicen que los ministros han hablado de la actitud en que se han colocado los diputados cubanos, asegurándose que desde luego no asistirán á las Cortes cuando se debatan las reformas de Cuba; de la constitucion del ministerio frances y de la posibilidad de que no vuelva á Paris el señor marqués de Molins; de una combinacion de mandos militares que proyecta el señor ministro de la Guerra y de la concepcion de los Toisones vacantes.

Ultimamente, el señor ministro de Gracia y Justicia, dícese que ha puesto en conocimiento de sus compañeros que la causa del regicida Otero está ya en disposicion de ser elevada á plenario.

Mañana será puesto en comunicacion el regicida Otero, y en los primeros dias de la próxima semana será elevada á plenario la causa que está instruyéndose.

Esta tarde se han reunido en casa del Sr. Sagasta varios individuos de la minoria constitucional, y han tratado de la conducta que deberian observar al reanudarse el dia 10 las sesiones.

Parece que el Sr. Sagasta ha manifestado su inquebrantable resolucion de no tomar asiento en el Congreso mientras el Gobierno no dé al conflicto pendiente con las minorias la necesaria solucion.

Se asegura que el Sr. Cánovas acepta al fin, para la presidencia del Congreso, la candidatura del Sr. Romero Robledo.

Y se añade que dicho señor no está muy tranquilo acerca del conflicto que podria ser para el Gobierno que preside la falta de la presencia de las minorias en el acto de la votacion presidencial.

Esta tarde se ha dicho que nuestro embajador, cerca de la Santa Sede ocuparia el ministerio de Estado si se decidiese á abandonar el puesto que hoy ocupa.

Entre los amigos del Sr. Martos hay diversidad de pareceres respecto al espíritu del Manifiesto.

Con el fin de unificar las distintas opiniones y resolver de una vez la publicacion de dicho documento, el Sr. Martos ha invitado á todos sus amigos á una gran reunion que tendrá lugar el lunes á las nueve de la noche en su casa.

Allí se discutirá punto por punto el Manifiesto, introduciendo las reformas necesarias á fin de que lleve el mayor número de firmas posible y no puedan suscitarse disgustos ni desavenencias.

Esta tarde á las tres se ha reunido en el Congreso la comision que entiende en el proyecto de abolicion.

Ha salido para Valencia el gobernador civil de aquella provincia, Sr. Botella.

Pasado mañana saldrá para Alicante el Sr. Santamaria nombrado gobernador de aquella provincia.

En las últimas veinticuatro horas transcurridas desde las diez de la mañana de ayer á igual hora de la de hoy, han sido detenidos en esta corte por diferentes delitos 44 individuos de ambos sexos.

En la calle del Aguila se promovió esta mañana, á las diez, una acalorada disputa entre dos sujetos, resultando uno de ellos herido de bastante gravedad.

Telegramas de la tarde

San Petersburgo 3.

Se han verificado numerosas prisiones de personas acusadas de formar parte en la asociacion secreta de los nihilistas.

Ha llamado mucho la atencion el hecho de que entre los presos acusados del mismo delito se hallen varios oficiales del ejército.

La causa se sigue con el mayor sigilo.

Constantinopla 3.

El embajador de Inglaterra, Sr. Layard, ha recibido completa satisfaccion acerca de las reclamaciones que tenia pendientes con la Sublime Puerta.

Se referian éstas principalmente á la condena á muerte de un alemá musulman por haber traducido la Biblia en idioma turco.

Dicho sujeto ha sido indultado, restableciéndose de nuevo las relaciones oficiales entre Inglaterra y Turquía.

Bolsa

DEL DIA 3 DE ENERO.

COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Último precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Id. exterior id., Deuda amortizable con interes 2%, etc.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL,

Plaza de la Armeria, 2 duplicado.

Exterior

Paris 2. La reina Isabel mandó celebrar ayer en su palacio una misa en accion de gracias por haberse salvado el Rey, su hijo, del atentado de que fué objeto el dia 30.

Durante todo el dia ha sido visitada por un gran número de personas.

El periódico republicano el Diario de los Debates, ocupándose de dicho atentado, censura enérgicamente á los criminales, para los cuales dice no infunde respeto ni la ancianidad del emperador de Alemania, ni la juventud de los Reyes de España.

Añade que el mundo civilizado ha sabido con indignacion este hecho, y que Francia ha sido la primera en felicitar al Rey Alfonso por haberse salvado de las balas de un asesino.

Lisboa 2.

Hoy se ha verificado el solemne acto de la apertura de las Cortes.

El rey D. Luis ha pronunciado el discurso inaugural.

Comienza manifestando que son buenas las relaciones de Portugal con las demas potencias.

Anuncia varias importantes reformas en Hacienda para igualar la distribucion de los nuevos sacrificios que será preciso imponer á los ciudadanos y dar buen empleo á los ingresos del Erario.

Ofrece varios proyectos encaminados á introducir la mayor descentralizacion en la administracion de las provincias ultramarinas.

Habla de un proyecto que se presentará sobre responsabilidad ministerial.

Anuncia otro sobre el trabajo de los niños en las fábricas.

Promete tambien reformas en la instruccion en sentido liberal.

Y por fin dice que se asegurará la libertad electoral y la representacion de las minorias.

La reina doña Pia ha asistido á esta sesion.

Paris 2.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 81'50.—5 por 100 id., 115'70.—Exterior español, 15 7/16.—Interior, 14 1/4.—Deuda amortizable exterior, 37 0/0.—Obligaciones de Cuba, 405'00.—Consolidados ingleses, 97 5/8.

Bolsin: 3 por 100 interior, 14 7/16.—Exterior, 15 7/16.—A mortizable interior, 00.—Idem exterior, 37 3/8.—Obligaciones de Cuba, 407'50.

En los círculos políticos se asegura que el programa que expondrá el Gabinete ante las Cámaras, contendrá entre otras declaraciones la promesa formal de aplazar indefinidamente la conversion de la renta del 5 por 100.

Los rios Mosela y Rhin han salido de su cauce en varios puntos.

Se temen grandes y funestas inundaciones á consecuencia de la repentina subida de la temperatura, que ha producido el deshielo.

Las últimas noticias del Afghanistan son más tranquilizadoras. Las tribus se muestran menos guerreras, y no se han repetido los ataques contra el ejército inglés. Esto no obstante, se ha apresurado el envío de refuerzos al ejército de operaciones.

Sociedades científicas y literarias

Probablemente el jueves próximo se verificará en el Ateneo la velada literaria en honor al ilustre poeta D. Adelardo Lopez de Ayala.

HISTORIA DE UN PIANO

El Rastro es el bric-barca de la miseria, la antecámara de la necesidad; un poco más adelante el lujo; un poco más atrás la indigencia.

Cifrase en esto: lo barato útil. Todo lo que tiene su valor indispensable para tener alguno está en el Rastro.

Una vez encontré puesto a la venta uno de mis enemigos más irreconciliables: un piano.

Era un bello piano desmantelado, derrengado; sólo tenía un pie y estaba sostenido con puntales, como las casas que se desmoronan.

Su teclado de marfil, al que faltaban la mayor parte de las teclas, estaba entreabierto y parecía reír con una risa siniestra.

Confieso que sentí una compasión extraordinaria viendo aquel diablo de piano cojo, estropeado, deshecho, esperando a que algún cursi se lo llevara para transformarlo en lavabo.

Acerquéme a él y toqué una de las pocas teclas carriadas que aún le restaban.

Sonó un grito ronco y doloroso como un enfermo al que exprimen un tumor.

—¿Te duele?—le pregunté yo.

—No lo imaginas!—dijo el pobre diablo.—Son dolores infernales,—y empezó a toser con una tos despedazadora.

¡Pobrecito! murmuré. Tengo compasión de tí, bella caja musical, y esta pena es tanto más sincera y verdadera, en cuanto mi cólera mayor y mi mayor odio lo dedico a todos los seres de tu raza miserable. Yo admiro la música desde lo clásico hasta la gaita y las folías; ¡pero el piano! ¡oh! el piano comienza por no ser un instrumento; es un mueble, es una especie de cómoda para guardar valsos. No fué inventado por Orfeo, fué descubierto por un carpintero. Diferenciábase de un escritorio en que no sirve para escribir. El piano es el arpa de los americanos.

Yo creo que el piano, como un gran número de descubrimientos modernos, tiene un origen mucho más antiguo de lo que se cree. Supongo que debe datar del tiempo de los Faraones, y que fué la octava-plaga que, como la de los mosquitos, llegó hasta nuestros tiempos.

Es cosa singular cómo el destino de los pianos se parece al destino del pueblo de Israel. Tanto los pianos como los judíos, andan expatriados por toda la superficie del globo, errantes, sin patria, cosmopolitas: no sé yo mismo cuáles son en mayor número, si los pianos ó los hijos de Abraham.

Sea como fuere, la verdad es que el piano es un

descubrimiento del que no se ha sacado todo el partido que se debe, y asimismo creo que ha de ser más tarde un objeto de utilidad incontestable, luego que esté resuelto el problema de su aplicación a la tipografía.

El piano llegará a su grande perfección y será un instrumento agradable cuando moviendo una tecla, en vez de salir un do, salga simplemente una C ó una P ó una cualquiera otra letra del alfabeto, desde la A hasta la Z.

—No te afijas, le dije contestando a sus sollozos, que esto no va contigo, mi pobre inválido, tú no tienes voz. ¿Sabes qué pienso? Haz un esfuerzo y cuéntame en voz baja, al oído, la historia de tus aventuras, que deben ser realmente curiosas. Cuando estés cansado para un momento para tomar aliento. No tengo prisa. Anda, querido, cuéntame, que tu muerte dolorosa ya la explicaré yo para que sirva de ejemplo amenzador a dos jóvenes pianos desacordes que tengo en mi vecindad.

El sonoro cuadrúpedo, con voz melodramática, empezó a entonar la siguiente historia:

Nací hace cuarenta años: antes de nacer era yo madera de un plátano, marfil de un elefante y cobre del seno de las montañas. Debo decirte que en toda mi vida desafiada, la única música armoniosa que oí fué la que cantaron los ruiseñores cuando era plátano sobre mis ramas verdes.

Fué hecho por un almacenista, y después de barnizado, expuesto a la venta entre doscientos compañeros en un almacén lujosísimo. Estábamos allí como los esclavos en un bazar esperando comprador. Los visitantes entraban, nos consultaban tocándonos el pecho, y después de convenido el precio, éramos llevados por cuatro mozos de cuerda a casa del dueño.

En esto el bello piano hizo una pausa, exhausto de fuerzas. Empezó a toser y arrojó un líquido encarnado que parecía sangre, pero me engañé: era pintura.

Pasado un cuarto de hora de reposo, continuó: Yo fui de los últimos que salí del almacén; estaba allí cuatro años y nadie me compraba: debo esta felicidad excepcional al haber sido siempre de una complejión muy delicada. De niño fui débil y de una salud raquítica y con disposiciones hereditarias para las dolencias pulmonares.

Nací con tubérculos que me fueron transmitidos en tres ó cuatro cuerdas que me pusieron, y que ya habían pertenecido a otro piano que arrojaba sangre por la boca y que murió de una tisis laríngea.

Yo tenía, pues, desde pequeño el germen de la dolencia que más tarde me había de reducir a este lamentable estado. Cuando por acaso un comprador me abría la boca para examinarme, terminaba siempre diciendo melancólicamente y en voz baja para

que yo no me adigiese: «¡Pobrecito! ¡Está enfermo!» Y apartábase de mí lanzándome una mirada de simpatía misericordiosa.

Mi garganta era tan frágil, que la brisa me constipaba, el menor esfuerzo de ecos me ponía ronco durante quince días. Una vez, todavía estaba en el almacén, adquirí una bronquitis de la que me iba muriendo: estuve medio año en el hospital, teniendo siempre un afinador a la cabecera.

Un día entró en la tienda un diputado con siete hijas, todas feas y delgadas, y que yo creo que fueron las mismas que se aparecieron en sueños a José en Egipto para anunciarle los siete años de esterilidad. Cuando las vi entrar tuve un presentimiento diabólico, y me di un golpe tan fuerte que salté uno de los adornos: fué una desgracia. El diputado se acercó y consultó acerca de mí al dueño del almacén: éste le dijo que yo era un piano algo enfermo, pero en cambio muy barato, y que con el ejercicio, que era lo que me faltaba, me haría un piano fuerte y vigoroso.

El diputado me compró, y aquella misma noche fui instalado en la sala de visitas.

Aquí empieza mi vida dolorosa. Durante quince años las siete niñas me tocaron, poniendo encima de mis pulmones diez ó doce toneladas de valsos, polkas y lanceros. Las siete hijas, a razón de seis piezas por año cada una, por término medio, tocaron en quince años 630 números. Cada número me obligó a andar, por lo menos, 50 kilómetros de mazourkas, contradanzas, etc. Lo que dió un resultado, al cabo de aquel período, de tocar 40.000 kilómetros de música, y esto por caminos escabrosos é intransitables.

¡Oh! ¡Cómo son felices los pianos de ahora, que ya no acompañan los versos de los poetas, como la escucha acompañaba a los presos!

Yo quisiera, a veces, que los pianos modernos hubieran vivido, como yo, en los tiempos ominosos del oscurantismo, bajo el régimen intolérable de los soldados.

Yo ya no daba sino gritos dolorosos, como los de una víctima indefensa castigada cruelmente; pero no apercebían que eran los dolores los que me hacían gritar, porque me juzgaban incapaz, por mi naturaleza, de poderlos sentir: cuando yo exhalaba un grito como el de un hombre al que estuvieran cortando una pierna, se limitaban a decir: «¡Está muy desafiado!»

Por fin, viendo que no podía hacer comprender a aquella gente que mis gritos eran verdaderos gritos de rabia y de tortura, me decidí, en vez de gritar, a pedir auxilio a la policía. Cuando á medianoche oía en la calle á los guardias, me ponía á tocar un vals á ver si me oían; pero la patrulla, en vez de correr á librarme de los dedos homicidas, se pa-

raba enfrente del balcón á escuchar las armonías de aquel vals. Viendo que no alcanzaba nada tocando ni llamando, empecé á ladrar, á gruñir, á producir los sonidos más irritantes, más insoportables.

Ni por esas: las hijas del diputado continuaron tocando la jota del Molinero, la danza del Hombre es débil y el Último mono.

A veces, en medio de un acompañamiento callado, y por más que me tocaban no daba un compás para adelante. Un día tomé un resolución heroica: emudecí. Tocaban, y yo callado, ni una palabra.

Resolvieron venderme y fui anunciado en los periódicos como un excelente piano para estudio. Me adquirió por poco dinero un organista: estaba inutilizado; pero tantos remedios me hizo, tales cosas me dió, que con grande admiración mía una mañana de Primavera empecé á toser el Barba Azul.

Fuí entonces vendido nuevamente para que aprendiera una niña de ocho años, en mi cadáver, las cifras musicales. Yo ya no era un instrumento: era un alfabeto.

Nunca tuve orgullo; pero francamente, me sentía vejado, degradado. Además, yo estaba muy enfermo; en el tercer grado de fisis. Un día ¡qué felicidad! me trasportaron á una buhardilla. Allí gocé medio año de descanso en una oscuridad profunda y silenciosa, apenas turbada de cuando en cuando por el barullo de los ratones, que tenían dentro de mí una colonia.

Mas ¡ay! al cabo de seis meses llegó un ropartero que me condujo á una barraca miserable y me puso en las costillas un letrado que decía lo siguiente: 135 reales.

Allí estuve mucho tiempo sin que nadie osara tocarme, protegido, defendido por aquellos bravos 135 rs. ¡Bien, decía yo, viviré en paz el resto de mis días concentrado en este silencio tan útil á la diplomacia y tan agradable á los pianos!

Pero en esto apareció el empresario de un puesto de la feria que me alquiló por dos meses. Durante sesenta días y sesenta noches, con tos, con asma, echando sangre por la boca, por los oídos y por la nariz, estuve expectorando, gruñendo, gimiendo, titubeando una serie infinita de contradanzas, himnos, polkas, marchas guerreras, todo esto perplejo, desarticulado, con constipado y hemoptisis.

Al volver para el Rastro había entregado mi alma al Creador. Entonces fué cuando me pusieron aquí, donde estoy hace tres años; Si eres mi amigo, si tienes compasión de mi suerte, mándame un cubo de aceite de hígado de bacalao.

Concluir.

ULTRAMARINOS DE CARLOS PRAST

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licores extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marraquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Qumín de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadía de la Gran Chartreuse, el Curacao y Aniseta de Poquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom, Kirs Wasser, Ajenjo saizo, Ginebra, Ron, Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero; trufas del Perigord, Foie gras Brandeburgo, carnes inglesas; Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

RECOMENDAMOS el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de París.

Mayor, 55, Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

LINEA DE VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA

El 3 de Enero saldrá de Cádiz y el 8 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

CÁDIZ

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Huertas 9, segundo derecha.

LA VENECIANA

ADMIRABLE PREPARACION sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, Perfumería Higiénica Inglesa; Badajoz, Plaza de la Constitución, núm. 10; Bilbao, comercio de Doña Ramona Jáuregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, Sres. Roig, hermanos; Cádiz, en la redacción de «La Palma»; Ferrol, Real, núm. 187; Guantánamo; Granada, calle de San Sebastian, 7; Logroño, Mercaderes, 20; Murcia, Jaro, 5; Málaga, calle de Granada, 2 y 4 Oviedo, comercio del Sr. Cassiellas; Pamplona, Calceteros, 1; Palencia, Mayor, 108, principal; Santander, Blanca, 10; guantaría; Sevilla, Sierras, 6; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Valencia, calle de San Vicente, 22, y Sombrerería, 5, boticas.

Los pedidos al por mayor dirigirse al único depósito en Madrid, calle Mayor, 55, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa, y Madera Baja, 8, principal.

Su precio, 12 reales frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

CASA EDITORIAL DE MEDINA

CAMPOMANES, 8, MADRID

BIBLIOTECA ECONOMICA

2 reales cada tomo en toda España.

- Feuillet.—Un matrimonio aristocrático... 1 tomo
J. Sand.—El corto de genio... 1 »
E. Scribe.—El Rey de oros... 1 »
—El precio de la vida... 1 »
Judith... 1 »
Ponshkine.—Un tiro... 1 »
—El constructor de ataudes.—La nevada... 1 »
E. Castelnuevo.—La pierna de Juanito.—La confesión de Dorotea... 1 »

Los pedidos se dirigirán á la Casa editorial de Medina, Campomanes, 8, Madrid.

LA NIÑEZ.

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO. Se publica los dias 8, 15 y 28 de todos los meses, fuertemente impresa y con bellas ilustraciones.

Madrid: 40, r. Alamo, 22, encomend. 16 principal, Madrid. Administración: Moson de Paradoja, 47.

AVISO IMPORTANTE

A los señores «médicos», al «clero», «dentistas», «ingenieros» y otras personas que desean obtener el «diploma» de «doctor» ó de «licenciado» de una Universidad extranjera, dirigirse con carta certificada á M. Dubous, 18, plaza del Rey, Jersey (Inglaterra), quien les dará gratuitamente las noticias necesarias sobre la Universidad.

ANUNCIOS

EN LA GACETA UNIVERSAL

Se reciben en esta Administración, plaza de la Armería, 3, principal, en casa del único agente, D. Antonio Escámez, Preciados, 35, entresuelo, ó de su representante en París, Mr. Saisset, rue Cadet, 11.

VENTA DE SOLARES

Uno de 21.000 pies cuadrados, calle de Santa Engracia, núm. 18, esquina á una calle nueva.

Otro de 51.000 pies cuadrados entre las calles de Hermosilla y Goya, lindando con el paseo de la Ronda.

Otro de 16.000 pies cuadrados en la calle de Hermosilla, núm. 10.

Otro de 13.000 pies cuadrados en la calle de Velazquez, detras de la casa núm. 21 de la calle de Goya.

Otro de 38.000 pies cuadrados entre el paseo de Santa Engracia y calle de Almagro, junto al palacio del señor duque de Almodóvar.

Otro de 285.000 pies cuadrados. Su fachada á la carretera de Aragón.

Los planos y demas explicaciones se darán calle de Luchana, número 3 moderno, cuarto principal, todos los dias de ocho á diez de la mañana y de seis de la tarde en adelante.

COLEGIO DEL NIÑO JESUS

DIRIGIDO POR EL PRESBITERO DON RAFAEL SEGARRA ROCAMORA

PROFESOR DE PRIMERA ENSEÑANZA. Calle del Pez, núm. 23, piso bajo.

Quadro de profesoras y asignaturas que tienen á su cargo.

PRIMERA ENSEÑANZA.

- Sección 1.ª.—(Clase de párvulos).—D. Isidro Corrales y Aguilera, profesor de primera enseñanza.
Sección 2.ª.—D. Evaristo de Vicente y Martín, profesor de primera enseñanza.
Sección 3.ª.—D. Ricardo Carbó y Badia, profesor de primera enseñanza.
Sección 4.ª.—D. Rafael Segarra Rocamora, presbítero, profesor de primera enseñanza.

SEGUNDA ENSEÑANZA.

Primer año de Latin y Psicología Lógica y Etica.—D. Francisco de P. Cornet y Enrich, licenciado en Filosofía y Letras. Segundo año de Latin y Retórica.—D. Jacinto García y Calvo, licenciado en Filosofía y Letras. Geografía, Historia de España y Universal.—D. Juan L. Carralero y Gonzalez, licenciado en Filosofía y Letras. Aritmética y Algebra y Geometría y Trigonometría.—D. Mauriglo Subirá y Mórrus, licenciado en Ciencias. Física y Química, Historia Natural, Fisiología y Agricultura.—Don Juan José García y Gomez, licenciado en Ciencias.

Inspector para la clase de estudio, D. Plácido Lopez y Daroca, profesor de primera enseñanza. Profesor de Dibujo, D. Manuel Sala Julien.

Las clases de Religión y Moral durante el curso y de preparación para la Confesion y Comunión en tiempo de Cuaresma están á cargo del Director del Colegio.

Hé aquí los resultados obtenidos en la segunda enseñanza en el curso anterior:

Table with 2 columns: Exam type and Number of students. Rows include: Número total de exámenes celebrados (138), Clasificación general de las notas obtenidas en los mismos, Sobresalientes (32), Notables (37), Buenos (41), Aprobados (27), Suspenso (1).

PREMOS Y MENCIONES HONORIFICAS. Un premio en Historia de España. Otro en Física y Química. Dos menciones honorificas en Historia Universal. Otra mención honorífica en Fisiología ó Higiene.